

铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

白沙抗日根据地成为打击日寇侵略和国民党残暴统治的核心基地

五指山腹地，黎苗儿女书写不屈抗争史

H 追寻抗战足迹

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥

地处海南岛腹地的五指山地区，是海南黎族、苗族的世代聚居地之一。1935年，这片土地上建置白沙县，随之而来的，却是持续的灾难与抗争。

国民党在白沙县统治期间无情欺压和剥削当地黎族苗族百姓。1939年2月，日军强行登陆海南岛，相继占领海口、府城、三亚等城镇和交通要道，继续向全岛各地推进。不久，白沙东面的定安、北面的儋县（注：今儋州市，下同）、东南面的保亭、西面的昌江、西南面的乐东相继失守。为保存实力，国民党琼崖守备司令部和儋县、临高等县的流亡政府先后撤到白沙。为了消灭琼崖国民党军政当局和国民党守备部队的有生力量，日军集中兵力，大举进攻白沙县。

面对日寇入侵和国民党的残暴统治，一场以白沙为战场的抗日救亡、民族解放运动拉开帷幕。

高石交通站： 白沙抗日第一站

在现今白沙黎族自治县七坊镇高石村路口，有一处中共高石交通站支部遗址，是白沙县第一个党支部所在地。近日，海南日报全媒体记者探

访此地，昔日战火纷飞的场景已不复存在，但琼崖儿女抗日救亡的往事仍熠熠生辉。

二十世纪二三十年代，七坊乡因邻近牙叉、昌江、儋县，沿海地区的小商贩经常把渔获贩卖到此地，抗日救亡的火种也因此传到了此地。1938年，儋县海头党支部派吴日辉以鱼贩身份潜入七坊，结识黎族七坊峒峒主周炳寿，秘密建立了高石交通站并成立党支部。

在党组织的领导下，联系儋县、白沙等地的秘密交通线顺利打通，“英显—高石—儋县—琼崖特委”情报秘密输送渠道构建完成，高石交通站成为中共琼崖特委了解掌握中部山区重要情况的大动脉。1940年，琼崖独立总队第四大队来到七坊、光雅地区，组织抗日力量。

周炳寿的儿子周唐镇任支部组织委员，长期深入群众宣传革命思想，争取少数民族地区上层人士的支持。在此基础上，第四大队的工作获得群众拥护，群众性的抗日救亡运动迅速在七坊、光雅地区兴起。1941年1月，为加强组织领导，七坊乡和光雅乡（今并入七坊镇）同时成立人民抗日救国指挥部。七坊乡人民抗日救国指挥部总指挥由周唐镇担任。

此后，人民抗日武装力量不断发展壮大。直到1941年6月，中共琼崖特委指示琼崖独立总队第三支队撤出白沙县，吴日辉等人随之离开交通站，中共高石交通站支部被迫解散。

面对日伪军和国民党白沙县游击队

队的疯狂“扫荡”，周唐镇等黎族儿女英勇还击，因敌强我弱最终失败。不过，高石交通站和党支部的建立，有力推动了白沙地区革命斗争的发展。

打响“白沙起义第一枪”

连日来，位于白沙元门乡民村的“白沙起义第一枪”旧址纪念园迎来大批游客。

高举的旗帜、战斗的号角、烈士的长枪，将人们记忆一下子拉回到80多年前。白沙黎族自治县史志编纂中心相关负责人介绍，在日伪军的血腥镇压和疯狂“扫荡”下，1941年，七坊、光雅两乡抗日救亡运动被迫停止，白沙三区人民的抗日斗争进入低潮。

同时，由于国民党的剥削压榨，黎族、苗族同胞的处境更加艰难。为了反抗压迫，争取民族解放，1943年春节前后，黎族首领王国兴、王玉锦等经过商议决定于1943年8月17日举行起义。

就在起义前夕，国民党白沙县县长曾祥训强令各乡在8月15日前必须缴齐各类苛捐杂税及物资。黎族、苗族人民不堪重压。白沙、元门、牙叉等乡4000多名黎族、苗族群众在王亚福、符尤相、马亚明（苗族）、王公护等首领带领下，于8月12日提前起义。

起义军手持粉枪、弓箭、大刀、木棒等原始武器，向驻扎在向民村的国民党白沙县政府以及驻在什空苗村

的国民党白沙县中队同时发起进攻，打响了“白沙起义第一枪”。至8月26日，参加起义的黎族、苗族群众达2万多人次，驻在白沙县境内的国民党军政机关和守军几乎被赶出境，起义取得了初步胜利。

由于起义是自发的，缺乏先进思想引领及战斗经验、组织能力，白沙起义最终在敌人反扑下失败。残酷现实使王国兴认识到，只有共产党才能拯救黎族苗族人民。他主动派出代表，历经艰辛找到中共琼崖特委并获得大力支持。从此，白沙黎族苗族人民在党的领导下，从自发反抗走向自觉追求民族解放的征途。

白沙起义动摇了国民党在五指山地区的统治基础，为五指山中心革命根据地建立及海南解放创造了条件。为了纪念白沙起义打响“第一枪”这段光辉历史，2020年，白沙黎族自治县、县政府在当年白沙起义第一枪发生地向民村旧址上建造了“白沙起义第一枪”旧址纪念园。

建成白沙抗日根据地

在白沙阜龙乡白淮村有一口“红军井”，这是1944年琼崖抗日独立纵队第四支队开辟革命根据地时协助村民开凿的。

当时这一带叫阜青和龙头，靠近儋州。第四支队向白沙腹地挺进途经此地，3月初在那凡村与国民党激战后，促成白沙县抗日民主（临时）政府成立。5月，为保存革命力量，该

临时政府撤销。8月，随着时机成熟，琼崖特委指导合并阜青、龙头，成立阜龙乡抗日民主政府，为琼崖纵队主力挺进白沙开辟通道。

1944年冬，琼崖特委成立一支以白沙黎族苗族起义战士为骨干力量的“白保乐人民解放团”，成立昌白、儋白边区工作组，打击国民党势力。1945年1月，琼崖特委等领导机关迁至阜龙乡文头山，组建挺进支队向白沙腹地进发。1945年7月初，琼崖特委决定组织挺进支队，挺进白沙。琼崖党政军领导机关进驻白沙县后，琼崖独立纵队在白沙地方武装和人民群众的配合支持下，对白沙县境内的国民党军队及地方武装发动了连续的军事进攻，阜龙等13个乡相继成立抗日民主政府。1945年8月，国民党政权机关和军队基本被逐出白沙，全县三分之二乡建立抗日民主政权，中共白沙县特别支部委员会和抗日民主政府成立，标志白沙抗日根据地正式建成，为解放战争时期创建五指山革命根据地打下了坚实的基础。

1945年8月日本投降后，琼崖特委机关迁至南丰乡鹿瓦村领导受降工作，并发出《七项紧急任务指示》，要求琼崖独立纵队立即受降收复失地。为保卫革命果实，白沙县特支和民主政府发动群众加强政权建设，实行减租减息，组织生产运动，持续清剿国民党残余武装，不断巩固和扩大革命根据地。

（本报牙叉8月18日电）

海南自贸港5家上市后备企业首次集体亮相深交所 面向全国50多家投资机构精准推介

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳）近日，“海南自贸港上市后备项目专场路演”在深圳举行。来自海南的5家优质上市后备企业首次集体亮相深交所平台，面向全国50余家投资机构进行精准推介。

活动推介环节，海南国际经济发展局与海南财银汇私募基金管理有限公司相关负责人分别讲解了海南自贸港全岛封关运作机遇以及海南自由贸易港建设投资基金的发展情况。

路演环节，隆平生物技术（海南）有限公司、海南星捷安科技股份有限公司、海南天壮营养工程有限公司、创旅空间（海南）数字科技有限公司、海南声科深蓝海洋技术有限公司依次登台，分别从生物育种、医疗大数据、特殊医学用途配方食品、旅游科技及深海装备等前沿赛道展示核心技术与商业化成果。

亚洲48名网球新锐琼海逐梦 争夺在日本举行的法网青少年外卡赛正赛资格

本报嘉积8月18日电（海南日报全媒体记者林博新）8月18日，2025法网罗兰加洛斯青少年外卡赛东亚、东南亚及南亚区域预选赛在海南琼海海南海淀外国语实验学校红土网球中心开幕。来自11个国家及地区的48名青少年选手汇聚琼海，为争夺10月在日本举行的法网青少年外卡赛正赛资格展开角逐。

此次赛事由亚洲网球联合会（ATF）授权，中国网球协会与法国网球协会联合主办，琼海市旅文局与海南海淀外国语学校承办。作为法国网球公开赛官方青少年外卡体系的核心预选赛，本届赛事规模较往年进一步升级，吸引中国、新加坡、印度、韩国等11个国家及地区的24名男子单打、24名女子单打选手参赛。运动员将在8月18日至23日期间展开激烈角逐，最终男女单打冠军将获得法网青少年外卡赛正赛资格。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年8月17日12时—8月18日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	4	12
三亚市	优	2	8
五指山市	优	0	10

发布单位：海南省生态环境监测中心

民生新闻

2025年8月19日 星期二

值班主任：刘笑非 主编：吴维杨 美编：杨干懿 检校：徐伟东 苏建强

小区里旧家具积成堆，长时间未清理 业主要换新家具，大件垃圾谁来清？

龙华区的部分住宅小区也看到了不少旧沙发、旧柜子等大件垃圾堆积在小区角落，甚至有人将旧沙发丢弃在楼道内，长时间未搬走，形成卫生黑点和消防隐患。

为何小区物业对此视而不见？

某小区物业公司相关负责人林小姐告诉记者，目前小区所收的物业费不足1元/平方米，物业自身无能力花钱请车辆来清运这些废弃的大件垃圾。本来小区计划对这些在小区扔大件垃圾的业主进行清运收费，但后来发现行不通，一是政府并无相关收费标准或指导意见，二是现场监控不到位，有的业主偷偷在晚上丢弃大件垃圾，物业很难找到人。

也有个别小区要求业主自己负责叫车清运大件垃圾，但由于花费较高，不少人觉得不划算。

近日，龙华区昌茂花园小区的一名8楼业主为了丢掉部分旧家具，一共花费了800元。负责此次清运的翻斗车司机唐少锋告诉记者：“因为是步梯，搬运工的费用是600元，车费是200元。如果旧家具较多，需要更大的车辆，或其中混杂了其他垃圾，运费就要三四百元。”他表示，清运这种旧家具不需要什么资质，他将把旧家具运去政府指定的废弃家具处理场。

废弃家具处理场“吃不饱”

唐少锋所说的废弃家具处理场，

位于秀英区长流镇新李村（南海大道与长流路交叉口附近）。该处理场是海口市为满足日益增长的大件垃圾处置需求，于2018年兴建，2019年投入运营至今。

记者发现，场内较为宽敞，有一个近千平方米的钢结构厂房，偶有运输旧家具的车辆来到该处，将大件垃圾翻倒到厂房内的空地上。现场工人驾驶大型铲车，将大件垃圾拆解，先将可回收利用的旧木材挑拣出来，剩余垃圾则用机器粉碎，然后运去垃圾焚烧厂。

废弃家具处理场负责人颜先生告诉记者，目前该处理场日处理垃圾约20吨，能做到“日产日清”，并未饱和，如果有更多旧家具需要处理，该处理场也能满足，而且不收费。

大件垃圾清运需产生 者付费，收费无相关标准

那么，旧家具如何从居民小区进入专业处理场呢？

海口市垃圾分类事务中心主任羊永桓告诉记者，目前政府对居民大件垃圾的终端处理是不收费的，但是收集、运输需要额外收费，这部分未包含在城镇生活垃圾处理费里，应由居民自己承担。

海口市城市管理局副局长刘晓华在接受记者采访时表示，旧家具等大件垃圾是生活垃圾的一种特殊类型，



海口市琼山区某小区垃圾点。海南日报全媒体记者 肖开刚 摄

原则上海南将由产生者付费，特别是在收运环节。现在的具体做法是环卫企业负责公共区域大件垃圾的免费收运，物业或个人也可以电话联系环卫企业有偿收运，但价格没有标准，需双方议价，物业或个人也可以雇用社会车辆来收运。不管是环卫企业还是社会车辆，旧家具等大件垃圾都需运输到长流废弃家具处理场。

刘晓华坦言，目前该局的官网上还没有各区环卫企业的预约联系电话，他

们将在近期把预约电话等相关联系方式在官网上公开，以方便市民群众。之所以还没有大件垃圾回收预约平台，是因为城市运行管理服务平台还在建设中。按照省里的要求，该平台的软件由省住建厅统一开发后，开放给各市县使用，硬件方面则需要各市县自己配套。目前省住建厅负责的软件初步设计已经通过，等到该平台建成后，就可以实现大件垃圾回收预约的功能。

（本报海口8月18日讯）

海口生源地信用助学贷款首贷申请9月13日截止

本报讯（海南日报全媒体记者党朝峰）日前，海南日报全媒体记者从海口市教育综合服务中心获悉，2025年生源地信用助学贷款受理工作自启动以来，截至目前，已有1800名学生首次申请助学贷款，737名学生通过审核并已签订或准备合同。海口生源地信用助学贷款首贷申请9月13日截止。

可以申请贷款的学生需被根据国家有关规定批准设立、实施高等学历教育的全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（含民办高校和科研院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位，学校名单以教育部公布的为准）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的预科生、全日制新生或高校在读学生、本专科学生、研

究生和第二学士学生。

在首次申请贷款前，学生无重复贷款，且当年没有获得其他助学贷款。

学生家庭经济困难，家庭经济收入不足以支付学生在校期间完成学业所需的基本费用。符合孤儿及残疾人家庭、城镇低保户、遭受自然灾害等条件之一的优先支持。

相比往年，今年教育部门进驻海

口市政务服务中心，大学生首次贷款

资格审查由过去线下窗口或邮箱递交材料改为登录海易办App或海南政务服务网提交。

“先通过助学贷款App做了申请，再登录海易办App递交资格审核材料，收到资格审核通过通知后，再预约到政务中心现场签订合同，整个流程都很方便快捷。”签订合同的学生说。

据了解，屯昌近年来扎实推进农村厕所防渗漏改造工程，本着安全实用、整洁防臭、易于维护等原则，通过组织专业技术力量深入乡村，按照农村户厕改造标准施工。“通过统筹资金，动态巡查的方式，及时查漏补缺，惠及更多农户。”屯昌县住房和城乡建设局有关负责人介绍，在这一过程中，联动农业农村局等部门积极探索厕所粪污与生活污水共治的新模式，即对部分正在建设或计划建设农村生活污水处理设施的村庄，一体化推进改厕与生活污水处理，同步完成渗漏厕所改造。此外，还对已建成生活污水处理设施但防渗漏改造未完成的村庄启动改造，做到污水处理并联。

本报屯城8月18日电（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员张海玉）“今年全县农村厕所改造任务265座已经全部竣工，正在抓紧验收中。”8月18日，屯昌县有关部门分赴新兴镇下屯村、兴诗村查看工程进度时介绍，截至目前，全县已累计完成1.2万余座农村厕所改造，既有效消除渗漏污染隐患，又切实提升农村人居环境水平。

据了解，屯昌近年来扎实推进农村厕所防渗漏改造工程，本着安全实用、整洁防臭、易于维护等原则，通过组织专业技术力量深入乡村，按照农村户厕改造标准施工。“通过统筹资金，动态巡查的方式，及时查漏补缺，惠及更多农户。”屯昌县住房和城乡建设局有关负责人介绍，在这一过程中，联动农业农村局等部门积极探索厕所粪污与生活污水共治的新模式，即对部分正在建设或计划建设农村生活污水处理设施的村庄，一体化推进改厕与生活污水处理，同步完成渗漏厕所改造。此外，还对已建成生活污水处理设施但防渗漏改造未完成的村庄启动改造，做到污水处理并联。